

О реализации проекта  
«Мы гордимся стариной, стала нам она родной».  
(выступление на августовской конференции  
2016г)

Старинная мудрость гласит:

«Человек, не знающий своего  
прошлого,  
не знает ни чего»

Начинать приобщать детей к ценностям народной культуры необходимо с малых лет, ведь детские впечатления не изгладимы, дети доверчивы, открыты.

Детство – это время, когда возможно подлинное, искреннее погружение в истоки национальной культуры.

В этом году в старшей и подготовительной группе проходил проект «Мы гордимся стариной, стала нам она родной».

Творческий проект посвящен изучению истории русского быта, устройства деревенской избы, различных обычаев и поверий, существовавших в русских семьях, творчеству и фольклору. Выбор темы связан с интересом детей к образу жизни русского народа, к разнообразию старинных предметов домашнего быта, к разделению труда в семье, к традициям русского народа, праздникам в зимнее время.

Цель проекта:

1. Исследование истории русского крестьянского быта, традиций, творчества.
2. Формирование уважения к русской народной культуре.

Начался проект в январе и весь месяц был посвящен зимним праздникам на Руси. Дети познакомились с историей возникновения Нового года, с обычаем празднования в давние времена. Сравнивали с тем, как отмечают этот праздник сейчас и 100, 200 лет назад. Благодаря знакомству с праздниками Рождество и Крещение, окунулись в традиции русского народа, узнали о православных обычаях людей. В день святок дети нарядились в сказочных персонажей и веселой гурьбой поздравляли детишек младших групп – пели колядки, желая всем добра, здоровья, богатства. Свои

впечатления о праздниках дети передали в рисунках, которыми оформили выставку.

Продолжая тему, мы знакомили детей с жизнью людей на Руси, с бытом, с одеждой, утварью в избе.

Большую помощь оказали нам родители: принесли из дома деревянную посуду, предметы быта – прялку, ушат, самотканые вышитые скатерти и другие изделия ручной работы. Обустроив уголок русской избы, мы проводили там беседы, занятия, рисовали, мастерили, играли. Старшие дошкольники поделились своими знаниями с детьми средней и младшей группы, пригласили на праздник: «Русская печка – всему дому кормилица». Дети оделись в русские народные костюмы и через стихи, песни, потешки, загадки и прибаутки рассказали о том, как славно жили люди на Руси.

Русский народ славился издревле своими мастерами, умельцами. Благодаря ИКТ технологиям мы смогли познакомиться с ремеслами, мастерами, росписями, смотрели фильмы, где изготавливают деревянные ложки, лепят посуду из глины. Воодушевившись увиденным, мы в «творческой мастерской» открыли и свои таланты. Работы Егора и Доминики участвовали в международных конкурсах детского творчества.

Начинался проект в старшей группе, но он заинтересовал детей, родителей и воспитателей других групп. В средней группе дети мастерили куклы-обережки, а малыши выплясывали «Во поле березка стояла».

Закончился проект большим праздником-конкурсом: «Русская краса, длинная коса», в котором принимали участие дети всего детского сада. Самой маленькой участнице Варваре – 3 года. Девочки предстали перед зрителями с исконно русскими именами и в стихотворной форме рассказали о своем образе. Маленькие красавицы демонстрировали наряды. Мамочки постарались передать красоту русского костюма вышивкой, бисером, лентами, украшениями из бус и бересты, длинными косами. Костюм отражал характер каждой красавицы. В конкурсе на лучшее стихотворение девочки читали потешки, прибаутки, пели колыбельные, стараясь жестами, мимикой, речью передать мелодичность и разнообразие русского фольклора. Юные красавицы исполняли русские народные танцы. Подделки, картины, настоящий каравай – все было сделано в русском старинном стиле, где мастерицы постарались передать мельчайшие детали, подчеркнуть тонкость и изящество работы.

В этом празднике и мальчики не остались в стороне- пели частушки, танцевали с балалайками и провели бой с подушками, показав свою молодецкую удаль.

В этот праздник и зал, и костюмы и атмосфера царила истинно русская. Все работники были одеты в русские костюмы. Закончился праздник

поздравлением от творческой группы педагогов, который исполнил танец : « Ох, ты Порушка-параня».

Проект объединил детей всех возрастов, помог познакомиться с русской народной культурой.

Без знаний своих корней, традиций своего народа, нельзя воспитать полноценного человека.

Знакомство с традициями и обычаями помогает воспитывать любовь к истории, культуре своего народа, помогает сохранить прошлое.

Русский фольклор- это дорожка из прошлого, через настоящее, в будущее, источник чистый и вечный.